

查家族收受外來資金 民主共和兩黨「壁壘分明」 眾院啟動拜登彈劾調查 美黨爭激化

香港文匯報訊 美國共和黨控制的眾議院周三(12月13日)以221票贊成、212票反對的結果，批准對總統拜登正式展開彈劾調查。眾院共和黨人宣稱拜登擔任副總統期間，曾透過兒子亨特等家庭成員從海外業務中不當獲利。民主黨人則批評投票屬「政治鬧劇」。分析指儘管拜登被彈劾幾率極低，今次風波仍會影響其選情，民主、共和兩黨「壁壘分明」的投票結果，也凸顯美國黨爭愈演愈烈。



◆眾院共和黨議員通過授權調查拜登。

法新社

針對拜登的彈劾調查於今年9月，由時任眾議院議長麥卡錫單方面啟動。眾議院規則委員會在投票前一天，通過授權調查決議。美媒披露共和黨除質疑拜登家族收受外來資金外，亦再次指控拜登施壓烏克蘭政府，阻止調查亨特曾任職的烏克蘭最大天然氣供應商布利斯基瑪瑪股份，還宣稱拜登涉嫌操縱司法部門，干預對亨特稅務糾紛等問題的調查。

拜登：毫無根據的政治鬧劇

今次投票所有贊成票均來自共和黨，反對票均來自民主黨，沒有任何議員倒戈。報道指共和黨議員已獲得證詞，證明拜登在擔任總統前，曾與亨特的商業夥伴會晤，但還未找到相關說法的實質證據，也無法證實拜登從家族的海外業務中獲利。

共和黨眾議院議長約翰遜發表聲明，強調投票讓共和黨人處於「有利地位」，可以克服白宮阻撓發出傳票，要求相關人士作證。

拜登則稱投票是「毫無根據的政治鬧劇」，指出「共和黨人沒有做任何事情，幫助改善美國人的生活，卻專注於用謊言攻擊我」。拜登在聲明中提及美國經濟、美墨邊境移民問題、對烏克蘭和以色列的軍援等事務，批評國會共和黨人「不願就需要完成的緊急工作採取行動」。

有利共和黨人選前轉移輿論焦點

眾議院監督委員會周一發出傳票，要求亨特周三赴眾院閉門作證。不過在今次投票前數小時，亨特公開表示他不會回應傳票，僅願公開作證，以免自己的證詞被歪曲。共和黨多名議員則堅稱，會追究

亨特涉嫌藐視國會。美媒指出，即使眾院投票彈劾拜登，彈劾案也要在參議院獲得三分之二以上贊成票，才能令拜登下台，在民主黨佔優的參院，彈劾案相信不可能通過。不過彈劾程序有利共和黨人在競選前加緊攻擊拜登，轉移輿論焦點，分散選民對前總統特朗普面臨聯邦刑事審訊的關注。路透社也指出，彈劾總統在美國歷史上並不常見，僅有約翰遜、克林頓和特朗普3名前總統任內曾被彈劾，且無一人被參院裁定有罪。但近年彈劾程序的門檻似乎不斷下降，美國的黨爭愈發激烈相信是一個重要原因。

美通過破紀錄6.9萬億元國防法案

香港文匯報訊 美國國會周三(12月13日)通過2024財年《國防授權法案》，這一法案授權的國防經費達到破紀錄的8,860億美元(約6.9萬億港元)，比去年增加280億美元(約2,186億港元)或3%。

在經過長達數月的討論後，國會參眾兩院軍事委員會上周就草案文本達成一致。4名國會議員在一份聯合聲明中稱，美國當前正面臨「前所未有的威脅」，並稱美國須立刻採取行動以「保護國家安全」。

《國防授權法案》提到，加強美國、英國、澳洲的「奧庫斯」(AUKUS)聯盟，允許美國向澳洲出售核動力潛艇。此外，法案要求撥款約1,700億美元(約1.3萬億港元)，用於購買軍艦、直升機、潛艇、火箭、炸彈等武器裝備；追加1,450億美元(約1.1萬億港元)用於相關研究和技術開發，並將為烏克蘭提供3億美元(約23.4億港元)安全援助。

據悉該法案刪除了大多數會導致分裂的社會議題，例如墮胎權利和變性軍人待遇等議題，是參眾兩院今年較早時各自通過的《國防授權法案》的折衷版本。



◆美軍備倉庫。網上圖片

以空襲加沙近半用「啞彈」 釀更多平民死亡

香港文匯報訊 美國一項新的情報評估顯示，自10月7日巴以衝突爆發以來，以軍向加沙投擲的空對地炸彈中，近半數都是準確度較低、被稱為「啞彈」的非導引炸彈，對平民造成巨大威脅。美國有線新聞網絡(CNN)稱，根據美國國家情報辦公室評估，在以色列空襲加沙的約2.9萬枚空對地炸彈中，約40%至45%均是非導引炸彈，其餘才是較精準的導引炸彈。非導引炸彈在類似加沙的人口稠密地區，對一般平民的威脅較大，或因此造成更多平民死亡。以色列發言人哈吉奧夫表示，以軍承諾遵守國際法及道



◆以軍空襲加沙南部拉法，巴人相擁痛哭。

法新社

德標準，已投放大量資源，降低被哈馬斯強迫作人盾的平民傷亡，「我們的戰爭是針對哈馬斯，而非加沙人民。」不過專家向CNN表示，若以色列以美國評估的比率投放非導引炸彈，難以令人相信以軍試圖減少對平民傷害的說法。美國總統拜登早前表示，以色列因無差別轟炸加沙，造成大量平民傷亡，正失去全球支持，以色列外長科恩周三(12月13日)回應稱，無論國際社會是否支持，以色列都決心繼續在加沙的軍事行動，以消滅哈馬斯，「現階段停火是送給哈馬斯的禮物，且將使哈馬斯捲土重來威脅以色列民眾。」

OpenAI與歐最大出版集團合作 透過ChatGPT提供新聞內容

香港文匯報訊 歐洲最大數碼出版集團、德國媒體巨擘斯普林格(Axel Springer)宣布，與美國科企OpenAI達成合作協議，未來用戶使用人工智能(AI)聊天機械人ChatGPT查詢時，將提供斯普林格旗下媒體的新聞內容摘要，包含即時與付費內容。路透社報道，作為協議的一部分，當ChatGPT的用戶提問時，AI將提供斯普林格旗下媒體品牌的相關新聞摘要，包括德國《圖片報》、《世界報》、波蘭發行量最大的日報《Fakt》、美國新聞網站Politico及Business Insider等。

包含付費內容附完整連結

斯普林格與OpenAI在聯合聲明中指出，ChatGPT的回答將包含原本需要付費的內容，並提供完整的文章連結，以提高資訊來源透明度。OpenAI智能財產權與內容主管魯賓表示，文章出版後，摘要會在ChatGPT上發布，使突發新聞也能成為用戶體驗一部分，合作內容預計在2024年第一季度推出。知情人士透露，斯普林格的內容將

在ChatGPT的搜尋結果中佔據有利位置，目的是幫助旗下媒體品牌增加流量和訂閱收入；OpenAI還將斯普林格的內容，用於訓練ChatGPT的語言模型。彭博社指出，OpenAI將支付斯普林格數千萬歐元，後者仍可與其他AI公司合作來增加營收。

今次已是OpenAI第二次與大型新聞出版商合作。OpenAI與美聯社7月達成協議，取得美聯社部分新聞內容授權，而美聯社將可獲得OpenAI的技術和產品專業知識。魯賓說，與美聯社的合作只是作內部訓練使用。



◆Axel Springer位於柏林總部。

網上圖片

以抹黑援巴難民機構 成功游說瑞士削資

香港文匯報訊 自本輪巴以衝突以來，聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處(UNRWA)持續向加沙提供人道主義援助。據路透社和《以色列時報》報道，在一個以色列教育研究組織游說下，瑞士聯邦議會周一(12月11日)決定削減對UNRWA的捐助資金。UNRWA主席拉扎里尼對此表示失望。拉扎里尼稱，因長期資金不足，該組織履行任務的能力受嚴重限制，「鑒於加沙人道主義行動在很大程度上依賴UNRWA的能力，目前已到了崩潰的邊緣。」拉扎里尼指出，該機構在加沙總計22個醫療設施中，只有8個處於營運狀態，且正在學校等其他設施中為加沙逾100萬人提供庇護。機構促夥伴對抹黑保持警惕

乎全來自聯合國成員自願捐款。瑞士聯邦議會周一以116票對78票，通過削減向UNRWA每年提供約2,100萬瑞士法郎(約1.8億港元)捐助的議案。瑞士是UNRWA第九大捐助國，《以色列時報》報道，削減捐助的議案是由瑞士人民黨議員祖伯比勒，在受到以色列教育組織IMPACT-sc游說而發起。IMPACT-sc最近發布報告稱，UNRWA多名工作人員贊同哈馬斯對以色列的襲擊，且該機構開辦的教育機構的課程中，充滿反猶太主義和鼓勵暴力的內容。



◆UNRWA向巴人送物資。網上圖片

美軍加州訓練「炒車」1死

香港文匯報訊 美國海軍陸戰隊周三(12月13日)表示，加州彭德爾頓軍營在周二晚的訓練中，發生一宗兩棲作戰車翻車事故，導致1名海軍陸戰隊員喪生。事發時除喪生隊員外，車內還有另外14名海軍陸戰隊員，他們受傷後被送往醫院接受檢查和治療。目前事故原因和其他細節仍在調查中。美國海軍陸戰隊近期屢次發生致命事故。在11月29日，一架駐日美軍「魚鷹」運輸機在日本鹿兒島縣屋久島海域墜毀。機上8名海軍陸戰

隊員全部死亡。今年8月，一架美軍「魚鷹」運輸機在澳洲北部墜毀，機上3名海軍陸戰隊員喪生，海軍陸戰隊至今仍在調查這宗事故的原因。



◆美軍兩棲作戰車。網上圖片